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palincsdeszkából volt és van ma is fedve. A nagyré-
vi kompot 1974 óta a komp oldalához kapcsolt mo-
torcsónak húzza oda-vissza. De ez a motorcsónakos 
közlekedés, a motor meghibásodása miatt, hol rövi-
debb, hol hosszabb időre leállt. Ilyenkor ismét a kézi 
húzásos átkelés került alkalmazásra. A múlt század 
második felében a beállt jég átvágása, hogy a komp 
közlekedni tudjon, már nem történt meg. Ha a Tisza 
jege beállt, akkor a kompközlekedés is leállt. A komp-
közlekedésben volt egy akadályozó tényező,  amikor 
a nagy, motoros hajók megjelentek a Tiszán, akkor a 
kötelet a hajó jelzésére le kellett engedni a Tisza fene-
kére, hogy a hajó útját ne akadályozza. Ez a művelet: 
a kötél leengedése, felhúzása sajnos időt vett igénybe, 
s ennek a parton várakozó járművek és vezetőik, vagy 
gyalogos személyek nem örültek. Ez a kötélleengedés 
és felhúzás, mindkét kompnál fordulókiesést eredmé-
nyezett. 

A kompok történetében voltak sajnálatos esemé-
nyek. A kisrévi komp 1910. január 2-án elszabadult, 
mikor az átkelést megkezdték. A kompon lovasfogatok 
és gyalogos személyek is voltak. De hála Istennek, 
evezőkkel sikerült parthoz irányítani a kompot, és így 
nem történt halálos baleset. Máskor a nagyrévben a 
jégen vágott úton az északi oldal felőli jégtábla elmoz-
dult, és a kompot a két jég közé szorította. A kom-
pon utazóknak baja nem történt. Olyan is volt, hogy a 
megvadult lovak a kompon keresztül a Tiszába rohan-
tak, a lovak belefulladtak, a hajtót sikerült kimenteni. 
De nem sorolom tovább, hisz a közlekedésbiztonság 
abban az időben még hiányos volt. 

A Pallavicini-uradalom nemcsak a kisrévet, ha-
nem a nagyrévet is üzemeltette, vagyis a révek az ura-
dalom tulajdonában voltak. A község csak a második 
világháború után vette át a réveket tulajdonba és üze-
meltetésre. A kisrév 1971-ig bonyolított le forgalmat. 
Ezen időtől megszűnt az átkelés. Így a kisrévi kompot 
már nem cserélték ki vaskompra. 

A kisrév mintegy 70 évig szállította az utasokat, 
ezen idő alatt mindvégig fakomp közlekedett. A kom-
pok mellett mindvégig voltak ladikok is. Ha nem volt 
utas nagy számban, csak néhány személy, akkor ladik-
kal vitték át az utasokat a túlpartra. A kompon vagy 
dereglyén való átkelés a Tiszán mindig díjtételes volt. 
A beszedett összeget az üzemeltetőnek kellett átadni. 
A révészeket mindig az üzemeltető izette. 

Itt még említést teszek arról, hogy a Pallavicini-
uradalom időnként bérbe adta a réveket. A révek bér-
lőiről nincs ismeretünk, csak egy esetben, amikor a 
kisrévet Pálinkó Mihály bérelte 1910-től, több éven 
keresztül. Az első világháború után a község közigaz-
gatása már felügyeletet gyakorolt a révek működése 
felett, ezért révbírót neveztek ki. Ilyen révbíró volt 
Kós Géza és Bozó Márton. Ez időben révészek voltak: 
Gyovai Gáspár, Ludányi Mihály, Pap Sándor és még 
sokan mások. 

Mivel Mindszent évszázadokon át fontos átke-
lőhely volt a Tiszán, ezért a községben több hajóács 
is dolgozott. A ladikokat, dereglyéket, majd később 
a kompokat is ők ácsolták. A mindszenti hajóácsok 
híresek voltak, ezért nemcsak helyi megrendeléseket, 
hanem a környékből is, különösen Szegedről kap-
tak megrendeléseket, vízen közlekedő létesítmények 
megépítésére. A vízi járművek javítását is vállalták. 
Sajnos, ma már ilyen vízi létesítményekre nincs igény, 
így a hajóács szakma is teljesen kihalt.

Vida Mihály

B
udapesten, a Képző- és Iparmű-
vészek Szövetségének Andrássy 
úti székházában mutatkozott be 

a Szövetség Hódmezővásárhelyi Területi 
Szervezetének tagsága. A gyűjteményes 
kiállítást Fülöp Erzsébettel néztük meg, 
készítettünk képeket és videót is az al-
kotásokról. Itt csodálhattam meg először 
Samu Kati állatiguráit, s itt láttam meg 
először ezt a Hézső-festményt 2004 szep-
temberében. Először csak átsiklott rajta 
a szemem. Aztán visszaemlékeztem rá, 
később pedig újra és újra befurakodott 
gondolataimba.

Az alkotásokkal a videó másolása 
folytán többször is foglalkoztam. Ennek 
folytán gyakran láttam ezt a képet, s úgy 
éreztem, az alkotás mondanivalót akar át-
adni nekem.

A festmény középvonalában egy ma-
dáretető áll ferdén, hosszú, felül kétfelé 
ágazó faoszlopon, melyen piros–fehér–
zöld jelzés látható. Az etető bal oldalán 
látszik a hold s egy galamb vagy varjú. 
A jobb oldalon a nap látszik s egy fecs-
kemadár. Mindkét szárnyas a madáretető 
felé repül az égen. Jobbról is és balról 
is, keletről és nyugatról is. A madárete-
tő csúcsos teteje olyan, mint a háztető. 
A madáretető előtt a földön egy fekete 
macska áll, világító sárga szemekkel. 

Képeket nézegetve hajlamosak va-
gyunk hamar megállapítani, hogy egy-
egy alkotás tetszik-e vagy sem. Vannak 
művek, amelyek önmagukért szépek, s 
a szépséget közvetítik, mint a természet 
tükörképei. Aztán olyan alkotások is ké-
szülnek, amelyek mélyebb mondanivalót 
hordoznak magukban, megfestésükhöz a 
mester felhasznál jelképeket, szimbólu-
mokat, színeket, azok árnyalatait, bele-
szőve saját gondolatait a világról, a tör-
ténésekről. A kép címének megválasztása 
is hatással lehet a befogadóra, segíthet a 
mondanivaló megfejtésében. Ilyen alko-
tás a Menedék.

Próbáljuk megfejteni a kódokat!
A kép szimbólumai:
 „Az ókori jövendőmondásban a 

madárrajok röpte az istenek által adott 
jel volt. A hollókat, varjakat például sze-
rencsétlen jelnek tartották, a fecskéket és 
gólyákat szerencsésnek.” (Carr-Gomm, 

Hézső Ferenc: Menedék
Gondolataim egy alkotásról

Sarah: Szimbólumok a művészetben. Bp. 
Holnap, 2001. p.: 163.)  Ez az egyik ellen-
tétpár a képen. „A vándormadár fecske visz-
szatérése tavasszal a reményt, a termékeny-
séget és az élet megújulását jelenti, míg a 
kínai hagyományban a veszély, a hűség és a 
szerencsés sorsforduló jelképe a fecske, Ja-
pánban hűtlenséget és anyai gondoskodást is 
jelenthet egyszerre. [...]

A fekete macska némelykor szerencsét 
jelképez, de más vonatkozásban a boszorká-
nyok familiárisa volt. …Régen az ördögöt 
szimbolizálta, amelynek egyébként kedvenc 
állata volt, így tehát gonoszságot és halált 
jelentett [...]

Ha a Napot és a Holdat együtt ábrázol-
ják, az jelentheti az idő egységét, […] vo-
natkozhat a világegyetemre[…]”(Gibson, 
Clare: Jelek és jelképek : Képes kalauz a 
jelek és jelképek világához. Debrecen, 1998. 
Kinizsi. p.: 67, 69.) Ez egy másik ellentétpár 
a képen.

A madáretető talán az otthont ábrázolja, 
a hazát, hiszen az etető tartóoszlopára a pi-
ros-fehér-zöld szín van festve, nemzeti zász-
lónk színei; a piros,  amely az erőt, a fehér, 
amely a hűséget és a zöld, ami a reményt 
jelképezi. A haza jelenti a népünket (kele-
ten, nyugaton és itthon élők összességét), a 
gyökereinket, a múltunkat s talán a jövőnket 
is. Ellentét a kép bal és jobb oldala, amely 
keletet és nyugatot szimbolizálja, ellentét a 
hold és a nap, a fent és a lent.

Mi lehet a mondanivaló?
A madáretető (a menedék, a haza) a 

magasban, oszlopa ferde, mintha kidőlni ké-
szülne, a fekete macska pedig – súlyosbító 
körülményként – őrködik alatta…

A megoldáshoz jusson eszünkbe, vagy 
olvassuk el Illyés Gyula versét, igyeljünk 
annak tartalmi összefüggéseire:

Haza, a magasban

„Jöhet idő, hogy emlékezni
bátrabb dolog lesz, mint tervezni –
bátrabb új hont a mult időkben
fürkészni, mint a jövendőben –?”

Fülöpné Rákos Éva

A Vásárhelyi Látóhatár fontos feladatának tekinti az olvasókkal való 

párbeszédet. A Gondolataim egy alkotásról című írással arra szeretnénk 
ösztönözni a művészet iránt érdeklődőket, hogy osszák meg velünk egy-egy 
mű, alkotás által ébresztett gondolataikat, érzéseiket. Előfordulhat, hogy 
a ma emberének többet, mást üzen az alkotás, mint azt a mű születésekor 
tervezte a művész.  Ki tudja? Írja le Ön is a gondolatait!

Fülöpné Rákos Éva ezúttal Hézső Ferenc: Menedék című festményével 
kapcsolatos gondolatait osztja meg velünk. Az alkotás a hátsó borítón - a 

Galéria rovatban - színesben látható.


